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Prevedenie Fuchsovho lin. diferencialného systému 
druhého radu na Gaussov. dif. systém. 

J. Hrpnec. 

Vezmime lin. dif. systém druhého radu a Fuchsovho typu 
v kanonickom tvare: 

___£___„ , «»(£).. 
d g - <p(t)yi + W^2 

.tfyi_gn(f).. _ř/n(f)„ 
_f~ ^ í ) 2 ' 1 * . ( . ) y * 

k d e , e : ?(f) = ( f - « i ) < £ - * . ) ; 

funkcie ___(£), gi2(f), g2i(f)> g22(f) s ^ racionálně funkcie celistvé 
prvého stupňa takéhoto tvaru: 

ffii(f)=Ouf+6'u, gia(ř) = « i a f + 6'ia* 
gai (f) = «ai f + 6'2i. g22 (f) = o 2 2 f + 6'aa. 

Singularity tohoto dif. systému sú 1'ubovol'né body av a2 

a oo. Dosadíme-li 
f —a_ 

vtedy dif. systém (1) přejde do tvaru: 

dy1=za11x + b11 a^x + b12 

dx x(x — l) yi~V x(x — l) y* 
dy*_a21x + b21 .a22x + b22 

y^ ~r ~Z~TZ TV" y* 

(2) 

dx x(x — 1) tfl x(x—1) 
kde je: 

L __gii(«i) h __________ h _ gai K ) #. -__, 022 («i) 
1 1 ~ ? > * ) ' 1 2 ~ * > _ ) ' ' 2 1 ~ ? > 2 ) ' 2 2 ~ ? > 2 ) 

a singularity tohoto dif. systému sú: 0, 1, co. 
Položme ~ 

yi = *i 
axlx + bxl x(x — 1) /o\ y __ _ i——~z ,H — r + - z 2 > W a 1 2 z + 6 X 2 a 1 2 o : + 6 1 2 
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zkadial' máme: 
dV2_a12b11 — a11b12 

• * i - ť dx (a12x + b12)
2 

— g ц ) — Д 1 2 

Ч2 ^ + ^12) 
# ( # — 1) dz2 

a12 (1 — g1Ł) a 2 + [ò12 (2 — q1]L) — a12 biг] x — b12 (bxl + 1) 

^ (a12x + b12)
2 ^ 

a12x + b12 dx' 

Dosadíme-li tieto do (2), dostaneme dif. systém: 

dz± _ 
~dx ~ %2 

dz^ _ [" ^11612 — 612^12 , (^12^21 — a11a22)x2 *, 
dx L(a12a; + 6 1 2)a;(a;— 1) a;2 ( o ; — l ) 2 

, (^12621 + ^21612 — ^ n 6 2 2 — ^226^)3; + 6 1 2 b 2 1 — b11b22 

"*" x2(x — l)2 l 1 ^ 
(g 1 1 + g 2 2 — l ) g 1 2 a ; 2 + [ 6 1 2 ( a 1 1 + a 2 2 — 2 ) + g 1 2 ( 6 1 1 + b22)]a; ^ , 

(a12x + b12)x(x— 1) 2 

• 6 1 2 ( 6 1 1 + b22 + l) _ 
(a12x + b12)x(x— 1) 2 ' 

Vezmime na tento čas ten jednoduchejší případ, keď je g 1 2 .= 0, 
vtedy dostaneme dif. systém: 

dzx 

dx 
dz2 _axl(\ —a22) x2 + (a2ib12 — ^n6 2 2 -— g 2 2 6 1 1 — alx) x 
dx~ o;2 (o; — l ) 2 

dx 

*i + (5) 

, 6 1 2 6 2 1 — bxlb22 (^11 + ^22 — 2)x + 6 n + 6 2 2 + l 

"*" x2(x — l)2 ^ x(x — l) 2* 

CieFom jednoduchosti označíme: 

a = a11L + a22 — 2, 
6 = 61 1 + b22+1, 
c = a 1 1 ( l — a 2 2 ) , - (6) 
6 = a 2 i 012 a11022 a22 0n ^íi? 
f = b12b21 — b11b22, 

keď potom máme dif. systém: 

dzx 

dx •=zt 

dг2 _ cxг + ex Ą- f ax-\-b 
lx~ x*(x — l ) 2 Zl + x(x — l ) 2 г " 

(7) 
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Položme teraz ^ = ^ {x _ 1 ) f f ^ ( 8 ) 

k d e J e dv, 
dx •v2, 

g a h sú předběžné 1'ubovoVné konstanty. Na základe tohoto je: 

ě-^-M[^+,i£v».+ 
+ [?+A]* + £}-

Dosadíme-li tieto do (7), máme: 

<fo2 _ \cx2 + ex + f ax + b (h g \ 
~ďx ~ L x2(x—\)2+ x(x — 1) \x + x — l) ~ 

h(h — l) 2hg^ g(g—1)1 f ax + b 2h 2g 1 
z2 x(x— 1) (x — l)2\1~i~lx(x—l) x x—l\ 2 ' 

alebo 
dvt 

dv2 _[c + ah + ag — h(h — l) — 2hg — g(g—l)]x2 

dx~~ x2(x — l)2 ' V l ± 

, —[ah—e—bh—bg—2h(h—l) — 2hg]x + f—bh — h(h—l) 
H : * T7 TTi • : vi + 

x2(x — l) 2 

f (a — 2h — 2g)x + b + 2h 
+ x(x — l) V* 

Poneváě h, g boly TubovoVné, určíme ich tak, aby bolo: 
c + ah + ag — h (h — 1) — 2hg — g (g — 1) == 

~ah — e — bh — bg — 2ti(h—l) — 2hg, 
f — bh — h(h—l) = Q. ( 9 ) 

/Je však: c + a h + a g _ h { h _ l)_2hg — g{g—l) = 
= — [(* + p)* — (a+l)(h + g) — c], 

, preto dif. systém (7) po vhodnom krátení přejde do tvaru: 
dvx __ . ~ 
"3ř~ V (10) 
<fo2 — ( f e + g ) 2 ^ ( a + i ) (fe+g) — c v (2h+2g—a)x—2h—bv 

dx x(x — 1). * x(x—1) 2* 
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Jestliže je 
— (a+l)=c1 + c2 

— c = c1c2, (11a) 
vtedy je: 

(h + g)2 +(h + g) (cx + c2) + cx c2 = a . /3, 
kde je 

h + g + c1 = a, 
h + g + c2 = ft. (11) 

Z tohoto zase máme, že je: 

2h + 2g— a = 1 + « + /?. 
Položíme-li ešte 

2A + 6 = y , . (12) 

vtedy dif. systém (10) přejde do Gaussovho dif. systému: 

dvx 

đx=V> 
dv2= a.ß v (l+a + ß)x-үг^ 
dx x(x — 1) x x(x — 1) 2 ' 

(13) 

Tento dif. systém sa dá priamo odvodit' z Gaussovej dife-
rencialnej rovnice. Týmto spósobom riešenie dif. systémov Fuchs-
ovho typu je převedeno na riešenie tohoto dif. systému. Priamé 
riešenie dif. systému (13) podám však v budúcnosti. 

Z (9) druhej rovnice pre h máme: 

.._l-I>±V(l-l>)8 + 4/ 

a zase z (9) prvej rovnice, berúc do ohťadu druhů rovnicu, pre 
hodnotu g dostaneme: 

_ l + g + 6±V(l + a + 6)2 + 4(c + e + /) 
g~ 2 •• 

Z rovnic (11) a (12), vezmúc do ohl'adu hodnoty h a g, pre 
hodnoty a, /? a y máme: 

_ - ±V(- + «)2 + 4Č+V(1 —b) 2 + 4 / ± V ( l + a + 6 ) a + 4 ( c + e + 7 ) 
K '- " 2 "' ( U ) 

1 + V ( 1 + CT)2 + 4 C ± V ( 1 — 6)2 + 4/±V(l + g+6) ! i + 4 ( c + e + / 
. . 2 

y ^ l + V ( l - 6 ) 2 + 4/, ( U ) 

kde a, b, c, e, f sú určené rovnicami (6) a pre hodnoty ct, c2 

z rovnic (Ha) dostaneme: 
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_ — 1 — a + ]/(I + a)2 + 4 c 
C i - 2 

_ — 1 — a — V"(T + CT)2 + 4c c2 - - . 

Z rovnic (14) pre a, fi, y dostaneme šest rózných hodnot, 
avšak kořene determinujúcich rovnic dif. systému (13) sú: 

0, 1 —y; 0, y — a — P; a, p; 
kde hodnoty a, /?, y obsahuj ú v sebe i hodnoty h, g; oznáéíme-li 
kořene determinujúcich rovnic dif. systému (7) rf\ rf; rf\ rf; 
rf\ »f \ vtedy je: 

/;> = /»,' rf = g, rf = h + a, 

rf = h + l-y, rf = g + y-a-p, rf = h + p. 

Na tieto kořene platia relácie:*) 

l=r? + r? + rf + rf + r™ + rf, 

a = -2 + r? + rf + r? + rf, (15) 

Ь^l — r^ — Ą r<
2>_r<

2> 

Z týchto sa dá určiť jednoznačnost hodnot a, /3, y. 

Transformation du système différentiel linéaire du second ordre de 
Fuchs à un système différentiel de Gauss. 

(Ex t ra i t de l 'article précédent.) 
è 

La transformation indiquée au titre est faite pour le cas où 
une constante des coefficients rationaux a12 est nulle. La trans­
formation comprend deux étapes: d'abord, on emploie la substi­
tution 3. (v. le texte original) et, ensuite, la substitution 8., où les 
constantes g, h sont, préalablement, arbitraires; maïs on les tire, 
par la suite, d'une manière univoque, des équations 9, en tenant 
compte des relations 15. 

*) Vid. J . H r o n e c : A1g. rovnice prě koeficienty lín. .dif. systemov. 
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